

釜山世乒赛团体赛收官，国乒包揽冠军！

逆转日韩 永远可以相信国乒

北京时间2月25日晚，釜山世乒赛迎来最后一个比赛日。在男团决赛中，由樊振东、王楚钦、马龙组成的中国队以3比0战胜法国队，实现世乒赛十一连冠，也是队史第23次获得该项赛事冠军。携手国乒女队一起再度包揽男女团冠军。

本版撰稿 本报记者 程超

时隔27年再战法国 男队主打干脆利落

上一次世乒赛男团决赛国乒和法国队相遇，还要追溯到1997年曼彻斯特世乒赛。当时，中国队以3比1战胜对手。今晚的决赛也是两支隊伍时隔27年后再度在决赛中相遇。

首盘比赛，王楚钦仅仅用时18分钟，3比0战胜费利克斯·勒布伦，三局比赛仅让对手拿到15分。毫无疑问，经历半决赛过山车般的惊天逆转后，本场比赛王楚钦打出了自己全部实力，在前三板中牢牢控制直板打法的费利克斯·勒布伦，3比0干脆利落地拿下比赛。

第二盘，樊振东在第一局领先的

情况下，被艾利克斯·勒布伦9比11逆转拿下首局。第四局，在勒布伦一度拿到盘点的情况下，樊振东再度展现出世界第一的大心脏，12比10拿下关键一局将比赛拖到决胜局。此后，樊振东越战越勇以11比7再下一城，中国队大比分2比0领先法国队。

关键的第三盘，双圈大满贯得主马龙披挂上阵，面对法国队老将西蒙高茨。首局比赛，西蒙高茨在退无可退的局面下采取搏杀打法，11比7先下一局。经过短暂调整后，马龙利用节奏变化取得场上优势，11比2、11比4和11比6逆转拿下比赛，为国乒锁定胜局。

劫后余生 “小胖”首功

“庆幸我们还活着”，这是王楚钦在男团半决赛国乒战胜韩国队后的感慨。2月24日，釜山世乒赛男团半决赛上演逆转好戏，国乒男队鏖战五局险胜韩国队挺进决赛。

主场作战的韩国队一度将国乒男团逼到悬崖边。首盘比赛，王楚钦面对韩国一单张禹珍以1比3告负。第二盘，樊振东没有受到大比分0比1落后的影响，3比0干净利落地战胜林钟勋。第三盘，马龙2比3不敌李尚洙，中国队大比分1比2落后。

关键的第四盘，世界排名第一的樊振东再次上场，对阵首盘发挥出色的张禹珍，樊振东没有丝毫手软牢牢控制着比赛节奏，而首盘消耗大量体能的张禹珍没能延续神勇状态，0比3不敌樊振东。决胜盘，王楚钦经过调整后再次站上赛场，顶住压力3比0战胜林钟勋。

面对超水平发挥的韩国队，“不懂球的胖子”中国乒协主席刘国梁在决胜盘开始前一度下场指导，据王楚钦透露，刘主席用了他的一些方式开导自己，“给我施压、解压，也给我动力，兼而有之吧，让自己能上场之前思

想更简单干净。”

半决赛国乒男队逆转韩国队，独拿2分的樊振东无疑是赢下比赛的最大功臣。赛后他表示：“中国队打到1比2落后的情况很少，但我们每次都做好准备。（今天我）打这个位置，就全力以赴，也做好困难的准备。第四盘确实比较紧张，但自己一上来投入比较快，除了第一局领先时稍微有些缓解空间，第二、第三局都拼到尾局，感觉自己在节奏上做得不错，虽然也想加速，但每个球之间还是先想好再打，对几个球的处理比较成功。”



巴黎奥运迎真正考验

本次世乒赛是巴黎奥运前的最后一项团体赛，也是国乒检验冬训成果、备战巴黎的重要一役。在派出樊振东、王楚钦、马龙、梁靖崑、林高远五大主力的情况下，国乒男队仅在半决赛中遇到挑战，其他比赛均以3比0大胜对手。

但不可否认，日本队、韩国队和法国队依然是中国男乒的主要对手，勒

布伦兄弟、松岛辉空、张禹珍等选手在世界大赛中展现出的强劲冲击力，也着实惊出国乒队员一身“冷汗”。

2024年巴黎奥运会近在眼前，在中国乒乓球队有一句耳熟能详的口号：“走下领奖台，一切重新开始。”祝贺国乒男队取得世乒赛十一连冠的同时，五个月后的巴黎奥运会或许才是对国乒小伙子的真正考验。



六连冠 没想到女队赢得这么难

2月24日，经过近四个小时的苦战，由孙颖莎、陈梦、王艺迪组成的中国队3比2艰难战胜由张本美和、早田希娜、平野美宇组成的日本队，实现世乒赛女团六连冠，这也是队史第23次捧起考比伦杯。

过程 一波三折

过去十年，中日对抗是世乒赛女团决赛的主旋律。自2014年东京世乒赛后，中国队和日本队已连续五次在世乒赛团体赛决赛碰面。面对已经确定巴黎奥运名单的日本女团，任何时候都不能掉以轻心。在国乒女团小组赛首日险些爆冷的情况下，决赛开始前，日本女乒是本届世乒赛唯一七战全胜且21场比赛一分未失的球队。

首盘孙颖莎3比0战胜张本美和。此前，孙颖莎与张本美和有过三次交手，都是孙颖莎获胜。今年初的WTT多哈球星挑战赛，孙颖莎曾打了

和14比12逆转战胜陈梦，大比分中日两队重回同一起跑线。

第三盘登场的王艺迪显然背负压力，她在8比11先丢一局后，后两局都在率先拿到局点的情况下，面对平野美宇的大胆搏杀未能顶住压力一鼓作气拿下比赛，以0比3不敌对手。

在国乒女队陷入绝境的情况下，孙颖莎在关键的第四盘比赛中，吹响了中国队反击的号角。面对气势正盛的早田希娜，孙颖莎没有给对手任何机会，牢牢控制住了比赛的节奏，体现了相持能力强、攻防转换快的优势，11比2、11比7和11比6拿下对手，中日两队进入决胜大战。

第五盘，陈梦对阵张本美和，这也是两人首次在比赛中交手。陈梦在先失一局的情况下，迅速调整。在第二局中，陈梦终于放下了包袱，利用旋转和落点变化，在僵持阶段占据优势，与此同时，针对对手的接发球破绽而主动抢攻，最终凭借丰富的大赛经验

的前提下，给队伍开个好头。”

用人 引发争议

国乒女队在元宵佳节逆转战胜日本队，算得上是给乒乓球迷们最好的元宵祝福。然而，在比赛结束后，社交媒体上针对国乒女队决赛用人问题上却产生了争议。有人质疑“如果世界排名第四的王曼昱上场，比赛过程不会这么艰难”，此后话题持续发酵。

在国乒五朵金花中，依据现世界排名依次为孙颖莎、王艺迪、陈梦、王曼昱和陈幸同。根据本届世乒赛规则，淘汰赛阶段每队需派出世界排名最高的三名运动员参赛。决赛对阵日本队时，中国队派出孙颖莎、王艺迪和陈梦出战。在小组赛首轮比赛中，帮助国乒女队逆转印度队独拿2分的王曼昱未能上场。这也从侧面反映出中国女乒正面对“幸福烦恼”。

在总结自己本届世乒赛之旅时，王曼昱表示：“这次世乒赛之旅，自己收获了很多，各个方面的。从我自己来说，淘汰赛没有上场，多多少少有一些遗憾，但是从自己的表现和中国队最后的结果来看，我觉得都是完美的。”

在强手如林的中国乒乓球队，今年恰逢奥运年，输掉外战对于每一个立志冲击巴黎奥运资格的选手都会产生一定影响，尤其是在含金量更重的团体赛中。

王艺迪缺少大赛历练，未能在女团决赛帮助球队拿下一分，相信这次比赛对于她来说是一次难得磨练，也是通往顶尖球员道路上必须交的学费，经过浴火重生淬炼后，势必会迎来更强的王艺迪。

国乒女队主教练马琳针对本次世乒赛总结道：“我们既成功卫冕，也发现很多问题，这是最好的，现在发现问题我们有机会做出有必要的努力和改进。如果这是奥运会，出了问题不可想象，现在出问题都是好事，我们有很多时间。”

手心手背都是肉，满打满算中国女乒还剩下五个月的时间备战巴黎奥运会，如何作出最优选择？相信教练组在这段时间内会给出最佳方案。期待每一个努力拼搏的运动员都能早日实现梦想。



张本美和一个11比0，不过15岁的张本美和一直在进步，半决赛与中国香港队的比赛，她在0比2落后的情况下，3比2逆转战胜中国香港选手杜凯琹，展现出极强的心理素质。

此役，面对张本美和，孙颖莎开局便没给对手太多机会，11比5赢下第一局，紧接着以11比8和11比4连赢两局战胜张本美和，为国乒拿下第一分。

第二盘比赛，陈梦迎战日本队的早田希娜，在11比6先胜一局后，陈梦没能针对早田希娜的长球变化找到应对方法。早田希娜在第二、三、四局开始反扑，掌握场上优势，11比8、11比9

和顽强的意志，顶住了对手的搏杀，以3比1战胜对手。帮助中国队锁定胜局的老将陈梦坦言：“当我第五盘上场，真正感受到团队的力量，队友间互相鼓励。面对十五六岁小将的冲击，确实打得不舒服，能赢下来是给大家最好的元宵节礼物。”

赛后，一人拿到2分的孙颖莎谈到，“非常开心能赢下比赛。六名运动员发挥都非常精彩，非常感谢队友们，每个人都拼尽全力，我也挺为自己感动的。”提到对手张本美和，孙颖莎给予了赞扬，“美和是年轻选手中非常出色的，有攻击力，打第一场，我也是在做好自己